

El Centinela.

Periódico Liberal Democrático de la Marina

Unico redactor, Don Francisco de A. Cabrera

Á UNIRSE

En España no escarmentamos ni nos enmendamos.

El mismo Vadillo acaba de decir en un elocuente discurso que los gobiernos protestantes y heterodoxos no persiguen á sus respectivas comuniones religiosas, ni se sienten lastimados por sus Iglesias, y además toleran, y hasta en cierto modo protegen á los católicos, mientras que en cambio Francia, Italia y España, las naciones por excelencia católicas, no persiguen á los judíos, desquitándose en la persecución, en el acoso, en la amenaza contra las Asociaciones religiosas.

Vadillo lo reconoce, Vadillo lo confiesa, y sin embargo su discurso es un clarín de guerra política contra los que profesan ideas democráticas, el derecho moderno, que es el que ha levantado á los países protestantes y heterodoxos al estado de progreso y de orden y de respetos que dicho señor pregona y ensalza.

Las religiones protestante y heterodoxa no se mezclan para nada en las cuestiones políticas de los países que dominan, ni proclaman la intolerancia como arma de defensa y de ahí que los creyentes vivan en completa armonía con sus gobiernos y con sus instituciones y hasta con los creyentes de extrañas religiones.

Aquí, como en Francia é Italia, sufre rudos combates la religión, porque los creyentes la mezclan con la política, y es lógico que los políticos que no piensen en política como ellos, usen las mismas armas político-religiosas para defenderse.

Cumplieran en los pueblos latinos todos los ministros del Señor su misión sagrada exclusivamente, sin mezclarse en política; condenaran á los creyentes la utilización de la religión para fines terrenales ó políticos, lo cual no se hace; dieran unos y otros á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César, cual enseñó verbalmente Jesucristo, y no tendrían que lamentar Vadillo la persecución y acoso que lamenta, siendo muy otra la suerte de nuestra nación, arruinada por dos guerras civiles y maltrecha por la falta de comunidad moral.

Acúsase á Maura de clerical; á su alrededor se agrupan cuantos mantienen la bandera político-religiosa, y notorio es que aprovechan todas las ocasiones para acreditar, con palabras y actos, el fin que les guía, la aspiración reaccionaria que les mantiene.

Los muera á la libertad lanzados al aire en Barcelona, y la aserción de que el liberalismo es teofobia, la propaganda de que los liberales son enemigos de Dios, la idea de amordazar á la prensa, la afirmación de que es ateo y masón todo el que no piense lo mismo que los reaccionarios, son las imprudencias que elaboran un bando opuesto, que ha de ser en su día muy perjudicial á los imprudentes, porque por necesidad tienen que defenderse los acusados, respondiendo al reto.

¡Qué diferencia de proceder entre los reaccionarios y la libre América de los Estados Unidos! En Chicago, en aquella nueva y populosa ciudad de la mecánica, se reunieron no ha mucho sacerdotes de todas las religiones en célebre Sínodo, y católi-

cos, protestantes, cismáticos, mahometanos, judíos, budhistas, bramhánicos, todos juntos rezaron el *Padre nuestro que estás en los cielos*, la hermosa oración que enseñó Jesucristo.

En España no contentos con la intolerancia religiosa, qué es uno de los distintivos de los reaccionarios, trátase de formar una concentración de retrógrados de todos los matices contra la libertad y la democracia.

Venga esa concentración, venga la amenaza, venga la guerra. No la tememos. Ese atrevimiento de los que quieren ponernos la mordaza, de los que pretenden retrogradar á los calamitosos tiempos del absolutismo, ha de ser el triunfo más completo del derecho moderno, porque los liberales formarán otra concentración y el espíritu democrático se avivará potente y avasallador.

Nuestro querido colega el *Heraldo de Madrid* ha manifestado ya la idea de defensa y ha invitado á todos los elementos liberales para formar el bloque de las izquierdas contra la avalancha ultramontana.

Aunque publicación humilde, EL CENTINELA se asocia á la infinidad de periódicos partidarios del bloque.

Ante las intemperancias y osadías de la reacción, es la hora de gritar:

¡Liberales, á unirse!

Triunfaremos

No somos hipócritas, ni andamos en místicos recogimientos, ni la timidez nos detiene.

Orgullosos en nuestra desgracia, no envidiamos los triunfos de nuestros contrarios.

Frente á ellos, francos, atrevidos, locos, si se quiere, sustentamos un ideal, lo mantenemos con fé. El ánimo esforzado por la lucha nos mantiene y vivifica. Vale más algunas veces ser víctima que verdugo. Es mejor ser atropellado por la causa de la verdad y de la justicia, que manejar la sinrazón y la arbitrariedad á nuestro capricho.

Hoy, como el primer día, como mañana, como siempre, estamos y estaremos en la brecha, seguros, segurísimos, de que por la evolución ó por la revolución, nuestro ha de ser el triunfo.

Somos víctimas del fanatismo religioso, mal queridos de unos cuantos pobres hombres que no pueden sacudir el peso de la servidumbre, censurados por las preocupaciones de un público falto de instrucción, calumniados por la clase adinerada que nos odia. Ya lo sabemos; pero no importa. Seguimos nuestro camino, saltando por encima de todos los obstáculos.

No guardamos rencor alguno á los que mal nos quieren, porque si en nuestro espíritu entrara el de venganza, nos igualaríamos á ellos. Estamos interesados en demostrar con hechos la diferencia de escuela, de sentimientos y de fines.

Miopes de los ojos de la inteligencia, tardos en percibir y ajenos á la reflexión, no ven, no piensan, no comprenden que el caciquismo se desmorona, que la injusticia no puede durar, que la era del derecho se acerca.

Las mugrientas ejecutorias de noblezas trasnochadas, el orgullo de un yoismo que

pugna con la caridad cristiana y con la sociabilidad humana, el ordeno y mando hijo del despotismo creado por el favor oficial y la ignorancia de un pueblo desconocedor de sus derechos y deberes, pudieron crear el imperio de una oligarquía infecunda en bienes, guiada por un caciquismo solo productor de males; pero cuando el pueblo despierta y conoce su error y siente el aliento de vida y sabe que la fuerza es él, de dominado pasa á dominador, y todo el caciquismo y la oligarquía toda se sientan sobre un montón de arena que los sostiene, cuyos granos vuelan por el espacio arrastrados por las ideas liberales, hasta que venga el derrumbe de tan movedizo sostén.

Levantamos nuestros ojos á lo alto y ponemos nuestra mano sobre el corazón para preguntar á Dios, al Dios justo, al Dios verdad, si es posible que obremos de otro modo, y en nuestra conciencia aparece la contestación clara y terminante de que luchamos por sus designios, por el don que nos dió, por la libertad y la igualdad humana, arrancadas de nuestros derechos villanamente ultrajados por los ambiciosos de poderío.

Las venganzas en los repartos de consumos, la osadía en quitarnos y no admitirnos votos, el castigo á nuestra independencia al imponernos multas, el desprecio, más publicado que sentido, á los cuatro descamisados, cuyas camisas nos han robado, las propagandas depresivas para nosotros que hacen entre sus adeptos, nada de todo esto nos importa, pues siendo virgenes es honra ser mártires.

Hay que dejarles que digan y hagan lo que quieran. ¿Qué importa que ahora suframos nosotros y ellos gocen? ¿Qué importa que seamos despreciados mientras ellos se hinchan de orgullo? Nada, nada importa.

Reios de esas palabras proféticas «ni ahora ni nunca», «no mientras el señorito tenga los ojos abiertos», que el día de nuestro triunfo se acerca, día de justicia, día de reparaciones, en el que de víctimas hemos de convertirnos en jueces.

Haya esperanza. Confiad. Triunfaremos.

Ripios del arroyo municipal

Hace unos días tuvo ocasión de hablar con un amigo, el cual me contó que en cierto pueblo había un concejal que para cubrir atenciones suyas le pidió al secretario de aquel municipio en nombre del alcalde una cantidad de alguna importancia, creo que mayor de trescientas pesetas, sin que hasta la fecha las haya devuelto á la caja municipal. ¿Se me podrá decir quién es ese concejal y si este pueblo es Benisa?

Me dijo también que el señor alcalde del mismo pueblo convocó á una reunión á algunos comerciantes y les dijo que, podían contribuir con cinco duros cada uno para cubrir el déficit que pudiese resultar en el arrendamiento de los puestos públicos á consecuencia de ciertas reformas que dicen hizo el citado alcalde en este ramo de tributación, los comerciantes entregaron el dinero y se me ocurre preguntar: ¿Es el alcalde el depositario de esa cantidad y es ese pueblo Benisa?

Me manifestó mi amigo que en ciertas fiestas se hizo un donativo al citado municipio de doscientas y pico de pesetas por una sociedad, con la condición de que se habían de emplear en obras benéficas y mejoras de la población, de esa cantidad se gastaron unas ciento veinte y cinco en una alcantarilla. ¿Se me podrá manifestar dónde están las restantes y si Benisa es ese pueblo?

También creo me hizo presente que de la cantidad que se recaudó en la feria del indicado pueblo se reservó el alcalde y algunos concejales una cantidad de alguna importancia para gastarla en paellas y meriendas los referidos ediles. ¿Se me podrá decir si la feria es la de San Antonio y los ediles los de Benisa?

Todo esto y más me decía indignado mi amigo y cuál no sería mi sorpresa al saber quiénes fueron los que tan bien sabían administrar los intereses de un pueblo importante y mucho más al ver que había alguno que gastaba escapulario.

UN LABRIEGO

Para que se vea nuestra imparcialidad en asuntos que interesan al bien público, no hemos tenido inconveniente en publicar este artículo, que amigos son nuestros todos aquellos que miran por la moralidad administrativa local.

NUESTRO DEBER

Es un deber nuestro no consentir que nadie venga, bajo un disfraz democrático, á demoler nuestra obra de redimir á este pueblo.

Mucho hemos luchado y lucharemos en nuestros nobles propósitos, tanto, que se necesita en Benisa verdadera vocación de mártir para oponerse á la liga autocrática-teocrática, absorbente del pueblo y nuestros trabajos serán mantenidos con todo tesón.

Si alguien se finge demócrata para minar el terreno que hemos ganado, sepa que le conocemos y su doblez no ha de causar mella en el partido.

Si alguien de entre los conservadores trata de frecuentar las reuniones de los demócratas para atraérselos con dádivas, consejos ó promesas, sepa que los nuestros se dejan querer, pero no se dejan pescar.

Si alguien pretende imponer su voluntad sin méritos ni prestigios, entienda que el suyo es un trabajo perdido, é ilusiones sus propósitos de santón inocente.

Ni los unos, ni los otros, ó todos unos, han de conseguir molestarnos en lo más mínimo. Seguimos un camino, el del deber político, sin detenernos ni volver la cabeza atrás. El que se detenga en la marcha, no importan las causas, ese se quedará atrás y si quiere seguir formará en la cola.

No crean los crédulos las paparruchas que engendra el enemigo para mermar los progresos de nuestro partido. No somos lo que algunos propagan. Aspiramos á tener la mayoría del pueblo en nuestras filas democráticas y por lo tanto sería insensato el procedimiento de repulsión.

Idealistas en puntos de doctrina política, seremos sin embargo, prácticos en los asuntos locales. No hay que temernos. Respetaremos todo lo respetable y despertaremos simpatías. Tenemos la convicción de

que muchos que hoy son nuestros enemigos, serán mañana nuestros amigos, que no vendremos á destruir, sinó á edificar. Cumpliremos siempre nuestro deber.

Un peligro

Nuestro apreciable corresponsal de Orbanos remite la siguiente carta, que publicamos y comentamos:

Sr. D. Francisco de A. Cabrera.

Mi verdadero amigo: El día 8 del actual mi casa se vió invadida de forasteros y de vecinos de este pueblo, en la que el médico D. Pedro Ruano dió una conferencia, en la que demostró de una manera clara y convincente los perjuicios que nos puede reportar á los de esta región el sanatorio proyectado en Fontilles, punto intermedio entre este pueblo y los de Laguart, para los leprosos, tanto por el contagio como en nuestras relaciones con otros pueblos y venta de nuestros productos en el extranjero.

En la misma reunión hablamos los señores Bautista Pastor (hijo), Vicente Agud y yo, manifestando que nos asociábamos á las ideas expresadas por el Sr. Ruano.

Espero que usted, tan amante de la comarca de la Marina, combatirá el proyecto del sanatorio en cuanto á este país perjudica.

Su más afectísimo amigo seguro servidor q. s. m. b.,

Arturo Moragues.

Por llegar esta carta á nuestras manos cuando ya habíamos enviado á la imprenta todos los originales, no nos fué posible publicarla en el número anterior.

¿Dos preguntas para entrar en la cuestión: ¿Conviene construir una leprosia? ¿Conviene instalarla en donde se proyecta? A la primera contestamos que sí. A la segunda decimos que no.

No hay duda que es un bien para la humanidad el aislamiento de los leprosos y debe buscarse para esos desgraciados todas las comodidades posibles y la sociabilidad entre ellos. El aislamiento individual que de un modo imperfecto hoy se hace, no solamente es inhumano por la soledad en que permanece el enfermo, sino también en la exposición de contagio en que se hallan los familiares que le asisten. El pensamiento, pues, de buscar un aislamiento colectivo con todos los medios que animen el espíritu del enfermo y mitiguen sus dolencias, es grande, sublime, digno de todo elogio y santo reconocimiento. Nunca pueden dar los gobiernos más merecidas recompensas que las que son acreedores las personas humanitarias por caridad que piensan realizarlo.

Convenido que la leprosia, no un sanatorio, porque la lepra es incurable, conviene establecerse, precisa buscar el lugar adecuado para que no redunde un mal peor que el que se trata de mitigar. Establecer la leprosia á corta distancia de los tres pueblos del Valle de Laguart y de Orba, Muria, Benichembla, Parcent, Jalón, Alcalá, Lliber, Ráfal, Sagra, Tormos y otros muchos pueblos del llamado Marquesado, es una imprudencia, una exposición, no solo para dichos pueblos, sino para los de la Marina todos.

Precisamente los autores del proyecto han ido á buscar una de las comarcas más pobladas de España, altamente agrícola y exportadora, para establecer la leprosia. Dada la proximidad de los pueblos unos de otros y algunos del lugar de la proyectada leprosia, es casi seguro, sinó seguro, que el gran foco de microbios que despediría Fontilles, ya que la lepra es enfermedad miasmática, infecciosa y contagiosa, causaría la despoblación y ruina de una de las comarcas más pintorescas, más ricas y más pobladas de España.

Los pueblos más limítrofes á Fontilles deben romper el fuego con su constante protesta y los de la Marina ayudarles, pa-

ra impedir á todo trance que la leprosia se establezca en el sitio proyectado, ni en otro alguno de la Marina. Búsqese en el centro de España un lugar despoblado en muchas leguas á la redonda ó un islote en el mar y en puntos semejantes, hágase la leprosia.

Sepa el Sr. Moragues, sepan los pueblos todos de la Marina que EL CENTINELA lo será en esta ocasión de la salud pública.

¡Pueblos de la Marina, alerta!

Rudo golpe

Ya nuestros lectores saben el acuerdo de la Diputación provincial de no celebrar en días consecutivos sus sesiones, cual previene la ley.

Ante tal tupinada caciquil conservadora, una de las muchas que se han hecho en este país, protestaron nuestros amigos los señores Atienza, Pastor, Martínez Domínguez, Andreu, Pérez Gironés, García Vidal y Sorribes, estableciendo el recurso de alzada sobre tal violación de la ley.

El señor Gobernador civil ha fallado el recurso de alzada en consonancia con los deseos de los recurrentes, como no podía menos de suceder, no poniéndose la ley por montera.

Pudieron un tiempo barrenar las leyes y hacer mangas y capirotos de los preceptos legislativos los que todo lo amalgamaron á sus propios intereses personales y de bandería, sin que hubiese quien reclamase contra tanta injusticia y arbitrariedad como se sucedieron; pero los días cambiaron. Los demócratas no se han dejado avasallar, teniendo por escudo la ley, y el mismo señor Gobernador ha tenido que fallar en justicia, lo cual le honra.

El triunfo logrado por nuestros correligionarios es un rudo golpe, una herida profunda que se infiere al caciquismo conservador.

Ya es hora de que empiece en esta provincia la era de justicia y cese el abuso conservador.

Inútiles intentos

Háblase de los deseos del Gobierno de perseguir á la prensa, adoptando medidas que limiten la libertad de imprenta, síntomas indudables de reacción.

Las campañas de los periódicos revisten dos caracteres, uno de asuntos que podemos llamar generales y otro referente á particulares.

La propaganda contra personas ya encuentra su barrera en el Código, pues aquellas que se consideran ofendidas tienen el derecho de la rectificación y el de querrela.

La propaganda del ideal comparando sus excelencias con las doctrinas contrarias y el hecho de criticar y atacar las gestiones de los gobernantes, de las autoridades y de los políticos, obedece á un fin altamente instructivo y moralizador, que produce bien á la sociedad, por lo cual debe respetarse.

Únicamente los gobernantes que piensan separarse de la legalidad y aquellos que temen la publicidad de sus entuertos, son los que pueden abrigar los deseos de amordazar á la prensa.

Los gobiernos que obran bien tienen en la prensa un fuerte y verdadero sostén en tanto que los que se portan mal hallan en ella su caída.

En Inglaterra, por ejemplo, uno de los pueblos en que la opinión es más libre, la prensa es el verdadero poder de la nación, pues ella determina las caídas de los ministros, siendo como allí es el verdadero reflejo de la opinión pública. Y con tanta libertad como tiene la prensa inglesa, no hay en todo el Reino Unido un solo periódico, aún de los satíricos, que no pueda ponerse en las manos de la más casta doncella.

En nuestro país no hemos llegado al gra-

do de cultura inglés porque no hemos llegado á su grado de libertad y de respeto á las leyes. Si aquí las leyes se cumplieren por todos y la libertad no inspirase miedo, la prensa no sería para algunos un molesto estorbo.

¿Qué se pretende? ¿Acaso que los gobiernos y los caciques hagan lo que les venga en gana y la prensa enmudezca, como si este país fuese un pueblo de siervos? Eso pudo hacerse en otros tiempos de tiranía, de amargo recuerdo. Hoy son intentos inútiles.

KHARBIN

Kharbin es la verdadera base de operaciones del ejército ruso en la Manchuria. Es hoy una importante ciudad, donde el ferrocarril transiberiano se bifurca en dos líneas: una que se dirige á Vladivostok y otra á Puerto Arturo.

Kharbin es el centro de una región muy rica en productos naturales; cereales de todas clases, maderas excelentes, tabaco, ganado en abundancia y minas.

Kharbin, por su situación, centraliza el comercio de un vasto territorio continental. Así se explica que en muy pocos años se haya formado y crecido de una manera asombrosa.

Kharbin hace diez años era un villorrio chino que no figuraba en mapas muy detallados de aquellas regiones. Hoy es una ciudad con tranvías eléctricos, luz eléctrica, ómnibus automóviles, industrias propias, comercio floreciente, escuelas, hospitales, bancos y más de 60 mil habitantes del elemento civil.

Kharbin debe en gran parte su rapidísimo crecimiento al caudaloso río Amur, por el que surcan magníficos vapores.

Kharbin reconcentra las grandes masas del ejército ruso en la actual guerra. Esta contribuirá ahora al incremento de la ciudad, y cualquiera que sea el resultado, es seguro que antes de 20 años, Kharbin será un emporio industrial y mercantil del Nordeste de Asia.

Desdicha y felicidad

Ya sería tiempo de que nuestros gobiernos fijaran su atención en la forma que se gobierna en los pueblos y con energías disposiciones pusieran coto á la inmoralidad y abusos que con mucha frecuencia se cometen debido al abandono en que los altos gobernantes tienen sumido á la generalidad y de cuyo abandono se aprovechan los caciques rurales.

Quedarían convencidos al ver que en la mayoría de nuestros pueblos siempre suelen empuñar la vara de la justicia los menos instruidos incapaces de descifrar ni darse cuenta de su ridícula situación, sirviendo solo de armas vengadoras de sus reyezuelos.

En la forma instructiva encontrarían un noventa y cinco por ciento sin saber leer ni escribir; muchos sin saber razonar ni discutir, y la mayoría, ni aun hablar, demostrando su estado de idiotismo debido al abandono que de su ilustración tienen sus caciques solo por su conveniencia y egoísmo, pues con la ignorancia gobiernan y pueden seguir siendo los santones de sus distritos convertidos en kábilas.

Como por desgracia estos males provienen de arriba, llega momentos que nuestra madre patria también necesita de cuidados que carece y entonces se le apodera una anemia curable hoy y difícil mañana, y como es general donde con más velocidad se desarrollan sus síntomas, es en los pueblos y éstos como víctimas del abandono, son los que adquieren todas las enfermedades incurables.

¡Cuántas desdichas, y por cuántas pasaremos, mientras nuestros políticos no se ocupen más que en debates insustanciales, que solo sirven para glorificarlos como oradores!

¡Qué felicidad el día que tengamos un gobierno que en vez de resultar grandes oradores se les tenga que premiar por buenos gobernantes!

TRONATI

LOS MÉDICOS

Representantes de las provincias se han reunido en Asamblea en el Colegio Médico de Madrid, presididos por el Sr. Canalejas. Pronunciáronse varios discursos, resumiendo el Sr. Canalejas.

Nuestro ilustre jefe ofreció su apoyo en el Parlamento en favor de la clase médica. Fué muy aplaudido.

El cuerpo médico debe gratitud al señor Canalejas por la defensa que hace y es de esperar de hombre tan activo y patriota que otras causas patrocine en beneficio de la dignidad nacional y del bien de los pueblos, máxime cuando no ha de tardar en ser poder.

JALÓN

III

Terminamos por ahora estos artículos dando publicidad á una carta que recibimos de Jalón, que dice así:

«Para ilustrar más la opinión en corroboración de lo que usted ha dicho muy veraz y acertadamente le diré que aquí era cosa sabida que el Sr. Fullana entregaría todos los cargos de este ayuntamiento, á excepción de la segunda vara, á los conservadores. Y tan es así, que á últimos del año pasado el corresponsal de *La Correspondencia Alicantina* en este pueblo, ya lo pronosticó en un artículo intitulado *Traidor ó informal*.

Pero esto no tiene nada de particular si se tiene en cuenta que la afición de dicho señor á los pactos es tan antigua, que hará unos doce ó catorce años trabajó sin descanso hasta conseguir que se hiciera él conocido aquí por el pacto del *Barranquet*, con verdadera oposición y repugnancia por parte del Sr. Rodríguez, jefe entonces del partido liberal, pacto que dió por resultado la construcción del teatro en esta localidad para sitio donde poder reunirse todos los pactistas, siendo el Sr. Fullana uno de los accionistas de dicho edificio, surgiendo la división del partido, pues los señores Martín Mengual, Giner y Avellá se declararon francamente contrarios é hicieron con tal empeño la oposición, que D. Jaime Barber dió la situación á estos señores. Pero el Sr. Fullana que vió escapársele la situación de sus manos, abandonó sin miramientos á los señores Rodríguez y Giner, que había comprometido con dicho pacto y se fué con los impugnadores del mismo, ó lo que es lo mismo, con el turrón.

De manera que si se hubiese tenido presente el refrán: el que hace un cesto, hace ciento, no hubiera comprometido por segunda vez la existencia del partido, el que no ha muerto gracias á los trabajos del señor Mengual, quien ha conseguido reunir las fracciones dispersas de los señores Rodríguez, Font y Montaner, y hacer salir de su neutralidad al acaudalado joven D. Jerónimo Mengual Más, quien unido á otros elementos que ven con desagrado los chanchullos, pueden todos dar la batalla con éxito al partido conservador el día que sea necesario.»

Hemos preferido publicar la anterior carta de un amigo á escribir nosotros sobre estos apuntes, porque en ella se ve la naturalidad de los hechos más llanamente.

Hemos dado el alerta sobre lo que pasa en Jalón, y contrarios á los pactos y pactistas, reanudaremos la campaña contra ellos cuantas veces sea necesario, puesto que queremos al partido liberal demócrata puro y sin mezcla de composiciones infectantes.

Nuestras pasas

Si la florescencia de los racimos que aparecen en los majuelos tiene buen resultado y el tiempo sigue como ha empezado, es de esperar que el presente año sea uno de los buenos en la cosecha de uvas para pasa.

Si á tan buena perspectiva unimos la acción del Circulo Frutero de Valencia, que trabaja para que se presente al Gobierno una petición encaminada á la rebaja de los derechos de nuestras pasas en el importante mercado de los Estados Unidos

de América, podemos tener la esperanza de estar de enhorabuena. Deberían hacerse gestiones al propio tiempo para que los ferrocarriles hicieran una tarifa especial que permitiera llevar nuestros frutos al interior de España. Este país sería un veneno de riqueza si tuviera la protección del Gobierno.

El hombre

Ha tenido lugar en Madrid en la Academia de Jurisprudencia la elección de presidente de la docta corporación de abogados. Votado por unanimidad, votos 236, ha sido designado ó reelegido nuestro ilustre y muy querido amigo D. José Canalejas. Presidente de los médicos, presidente de los abogados, presidente de las nuevas ideas, el Sr. Canalejas es el hombre, el hombre en quien España confía. Nada importa que la reacción le combata y que los reaccionarios en él se ceban. No valiera, sino inspirase temores á intereses bastardos, no sería combatido. Decídime, decía Napoleón, quiénes son las personas de las cuales se habla bien ó mal, y esas son las mejores, porque sobresalen. Canalejas, elogiado ó combatido, es nuestro hombre, y á sus órdenes estamos incondicionalmente.

Remedios Sanchis

Nuestra queridita amiga la señorita Remedios Sanchis, se halla en Alicante, después de haber estado en Barcelona, dando conciertos de mandolina española, en los que hace sus extraordinarias habilidades y su profundo saber musical. En la *Sala Cateura* del Pasaje de la Merced en Barcelona, acompañada al piano por el maestro Burgés ha dado una serie de conciertos, siendo sumamente aplaudida, extrañando á todos que una señorita de tan poca edad posea tan grandes conocimientos y tan raras facultades. En la actualidad se halla haciendo las delicias del pueblo alicantino, en el que despierta entusiasmos. Le acompaña su tío D. Salvador Font Cabrera, hijo de Benisa y residente en Gandía, de quien la aventajada joven recibió sus primeras enseñanzas y á cuyo apoyo debe cuanto vale, que es mucho. Es probable que en breve la señorita Sanchis dé un concierto en Benisa. Nos alegramos de que la joven artista alcance tantos éxitos.

VILLANUEVA

El joven y simpático exministro demócrata nuestro muy querido amigo y compañero de propagandas en Cuba, D. Miguel

Villanueva, acaba de regresar de su expedición por el Africa del Norte. Después de recorrer nuestras posesiones del territorio de Marruecos, ha pasado por Argelia y Túnez, regresando á bordo de un buque de guerra francés. Dadas las iniciativas del Sr. Villanueva y su patriotismo probado, es de pensar que su viaje por el norte de Africa no es ageno á futuros acontecimientos, dado el problema franco-español derivado del anglo-francés.

Felicitemos al querido amigo por su patriotismo y por lo que creemos sus éxitos.

Tiroteo

Propágase entre ciertas gentes que el Sr. Cabrera ha escrito y publicado en el *Heraldo de Madrid* un artículo contra la religión.

La mentira es tan burda como intencionada.

Creíamos que nuestros contrarios ya habían olvidado el tan manoseado asunto de achacarle al Sr. Cabrera todo lo que ante este público le pueda perjudicar.

Y que haya aún en este pueblo, después de tanto artificio fracasado, quien dé crédito á las paparruchas.

En vano serán los empeños de los conservadores al tratar de dividir á los demócratas de esta localidad.

En vano serán las noticias que nuestros contrarios inventen y propaguen en desprestigio del Sr. Cabrera.

Estamos apercibidos de los manejos de nuestros enemigos y en guardia para deshacerlos.

Guerra avisada no es temible.

Y además, la mentira es un arma de dos filos que hiera más al que la inventa que al que la sufre.

La prensa sigue augurando la caída del Ministerio.

«Dicen que hay un ministerio que se va á venir á tierra, pa la falta que nos hace, que se caiga cuando quiera.»

Asegúrase que el Sr. Romero Robledo, desde la presidencia del Congreso, se propone continuar hostilizando á los republicanos.

No hace mucho, cuando el Sr. Romero Robledo estaba en desgracia, decía que solo una línea tenue le separaba de los republicanos.

Huelgan los comentarios.

El Imparcial:

«La conquista, hecha por el Sr. Maura, de los elementos neutros y de las fuerzas nacionales alejadas hasta ahora de la política, no es más que puro espejismo ministerial. El presidente del Consejo no ha conquistado nada.»
Se equivoca el colega.

El Sr. Maura ha conquistado una cosa: La antipatía pública.

El Heraldo de Madrid:

«Toda idea nueva halla siempre en su paso la resistencia de los misonicistas ó de los filisteos, plagas sociales que tanto daño hacen al progreso.»

Dice bien el compañero. De los filisteos. ¡Hay por aquí cada filisteo!...

En Sevilla fué Maura silbado.

Apesar de estar en Sevilla el Rey.

Vaya sin el Monarca el Sr. Maura y vorá las simpatías que tiene.

Leemos en *El Globo* que los liberales del Sr. Moret se han reunido en el Teatro de la Comedia.

¡De la Comedia!

Para comedias estamos.

A un turista suizo que anda por Andalucía tomando notas de nuestros usos y costumbres, se le ocurrió en Málaga escribir en su cartera, entre otras cosas, el popular refrán: *Mata al Rey y vete á Málaga.*

La policía le detuvo en Sevilla y al registrarle le lee en su cartera el apunte... ¡pataplum! A la cárcel con él. Es un anarquista.

El error se ha evidenciado.

Vaya el suizo á su tierra y no se le ocurra otra vez venir á España.

Aquí aún no hemos llegado á europeizar-nos.

Veinte mil obreros en Barcelona piden pan.

No hay.

Se ha comido con tanto banquete reciente.

Maura puede estar satisfecho.

Vadillo y Pidal han dado la nota reaccionaria en sus discursos en la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Son oportunos.

¡Liberales, á defenderse!

Durante el año 1903 los Estados Unidos han construido y vendido la friolera de veintiocho mil automóviles.

De esa colosal cifra ¿cuántos habrá adquirido España?

Acaso la milésima parte.

Y nos creemos un pueblo adelantado.

Y aún quieren adelantarlo más Maura y sus concentrados.

Copiamos del *Heraldo de Madrid*, de su corresponsal en Córdoba:

«En cuanto al presidente del Consejo, ha habido de todo: vivas y lo contrario, unos y otros vergonzantes.»
¡Ah, se le quiere mucho al Sr. Maura!

También en Sevilla, en la calle de Teatín, fué el Sr. Maura silbado.

Un individuo arrojó una piedra al carruaje que conducía á Maura.
¡Carifios, carifios al regenerador de España!

El.—Un duro de multa cada uno.
Antonio.—No paguen ninguno.
Armonías.

A la entrada del Monarca en Madrid una voz gritó:
¡Viva el Rey demócrata!
Ya lo ha oído el Rey.
Solo siendo demócrata el Rey podrá vivir como Rey.

Toman proporciones las huelgas en diferentes partes.

Y el gobierno tan fresco.

Ad majorem gloriam Maurus.

Casos y Cosas

En el distrito de Cabra, provincia de Córdoba, se han constituido los siguientes comités del partido liberal democrático:

Uno en Valenzuela.

Otro en Nueva Carteya.

Otro en Luque.

Y otro en Zuheros.

De ellos son presidentes honorarios los señores Montero Ríos, Canalejas, Vega de Armijo y López Domínguez.

Los gobiernos de Perú y Colombia han nombrado á España árbitro para que resuelva las cuestiones que hace tiempo tienen aquéllas en litigio.

Nuestro querido amigo D. José Llagaria, notario de Pego, ha escrito en nuestro caro compañero *El Demócrata* de Alicante, un brillante artículo sobre reforma del Notariado.

Sentimos no poder reproducirlo por su mucha extensión.

Muy bien por el amigo Llagaria.

D. Juan Manuel Contreras, ilustrado director de *El Demócrata* y muy querido amigo nuestro, ha sido nombrado redactor corresponsal del diario madrileño *El Correo*.

Reciba nuestra felicitación.

Hállanse descontentos los cosecheros de pasa de los pueblos de Benidoleig, Orba, Murla, Alcalalí y Jalón, por los daños que ha causado á los majuelos el pedrisco del mes pasado.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela pública elemental de esta villa D. Antonio Cano, cuya vacante la produjo D. Agustín Furió, por jubilación.

Nos alegramos de que la indisposición del director del caro colega *El Demócrata* de Alicante haya sido pasajera.

Imprenta de Antonio Reus

OPINIÓN DE LA PRENSA

Razón contra razón

(Coleccionado y comentado por Ventura Costa)

¿Puede nadie negarlo? Pues hasta ahora todos sabemos y creíamos que uno es el Sol, centro de nuestro sistema planetario; mas en adelante debemos rechazar semejante afirmación y creencia, rectificar los tratados de astronomía y enmendar la plana á todos los sabios y aun á nuestra propia evidencia.

Pues, sépase y conste *urbi et orbe*, que en nuestro sistema planetario hay dos soles opuestos y diametralmente distintos. Para algo pide y exige de nosotros el Sr. Varona que renunciemos á antiguas y rancias preocupaciones, y rechacemos como necesidad de la fantasía, nuestras creencias en la existencia de Dios y en la inmortalidad de alma, y nos postremos saludando con himnos de júbilo al sol que se levanta luminoso en el Oriente, después que haya-

mos cumplir con el deber de matar toda aspiración en seguir al sol de Occidente.

Semejantes rasgos de inspiración en que abunda el reputado positivista cubano, no deben, sin embargo, ser óbice para admirar la fuerza de concepción y rasgos que aparecen en todas y cada una de las páginas de *Razón contra Razón*. Sólo viéndolo puede admirarse la gran profundidad de conceptos del Sr. Cabrera, no sólo refutando las teorías del maniqueísmo y ofreciendo, en concepción maravillosa, á Dios como fuerza y como inteligencia, sino también haciendo resaltar la autenticidad y méritos inapreciables del libro sagrado de los Hebreos, y defendiendo la Divinidad de Jesucristo y la doctrina católica, escribiendo acerca de asuntos tan distinguidos, y al parecer opuestos, párrafos bellísimos donde campean la más alta filosofía con la más delicada elegancia. Cualquiera puede comprobar esta mi afirmación con sólo leer los capítulos IX y X, si no le quedase tiempo para disfrutar del encanto y satisfacción que produce la lectura de las demás páginas, con frecuencia matizadas de pensamientos que producen gratísima sorpresa, ya por la novedad de la idea, ya por la profundidad del concepto.

Voy á terminar estas consideraciones para dedicar dos palabras á la biografía del distinguido autor de *Razón contra Razón*.

Nació en el año 1850 en una de las regiones más bellas y pintorescas del antiguo reino de Valencia, detalle que es preciso conocer para que se pueda explicar la riqueza y la elegancia de frases y dicciones que esmaltan los escritos del señor Cabrera; sobre todo al describir escenas de la Naturaleza. De un carácter ardiente y enérgico, en condiciones especiales, hubiera en la edad media llegado á ser uno de los personajes que dan nombre á una época determinada. Pero el siglo XIX es demasiado prosaico, y muy limitado el campo de acción que ofrece á los jóvenes de imaginación entusiasta. De todos modos, llegado el Sr. Cabrera á los 21 años de edad se le veía al frente de numerosos grupos políticos, sin dejar de contribuir con su pluma y su palabra al enardecimiento de las masas.

Aspirando al triunfo de la paz y bienestar de su patria, se le ve entrar en las filas del ejército y pelear con gran bravura contra las huestes del absolutismo sublevado, valiéndole su comportamiento, el que ya desde los principios se le confiri-

el mando de una sección de tiradores, en operaciones importantes.

Después de haber figurado con gran valentía en las luchas de la guerra civil en el Centro y en el Norte, pasó á la isla de Cuba, ingresando en la Guardia Civil, y encargándosele el mando de regiones donde el bandolerismo parecía dominar completamente. Como ejemplo puede citarse la zona montañosa y áspera de Madruga, nido perpetuo de bandidos, tanto más insolentes y osados, cuanto confiaban en la impunidad al abrigo de las asperezas y escabrosidades del país. Fué tal su comportamiento y tan favorables los resultados obtenidos, que mereció recibir las gracias de S. M. Don Alfonso XII, y en otra ocasión ser citado como modelo, en una Orden General del Ejército.

Numerosas fueron las distinciones que se le otorgaron, además de las vivas simpatías que se había captado en todas las clases distinguidas de la sociedad.

Algunas injusticias que con él se cometieron, debidas á manejos políticos de los enemigos de España, le hicieron decidir, dado su carácter, á pedir el pase á la situación de supernumerario sin sueldo.

En esta nueva situación pasó á establecerse en Puerto Príncipe, donde demostró

RAZÓN Y FUERZA

Por Francisco de A. Cabrera

Esta obra, encuadrada lujosamente en tela inglesa, con viñetas oro y colores, se compone de cerca de 1.000 páginas folio, papel superior e ilustrada con más de 400 grabados y fotograbados. Es una novela histórica muy interesante de la vida y costumbres de Cuba. Se han hecho tres ediciones de esta obra y se han vendido más de 8.000 ejemplares. La obra vale 12 pesetas, franca de porte. Los pedidos á su autor, D. Francisco de A. Cabrera, Villa Amelia, BENISA.

LA PIÑA

Círculo Liberal Democrático
BENISA

Andrés Rojas Jerez

PRACTICANTE EN MEDICINA Y CIRUJÍA, CON TÍTULO
Extrae, limpia y empasta muelas.
Pinos—BENISA

Andrés Castells Ivars

ALBAÑIL

Especialista en enlucidos, terrados, y demás obras hidráulicas. La enseñanza en el extranjero le ha hecho poseedor de conocimientos especiales que evita en sus enlucidos el salobre y la filtración de agua, tan impermeable, que el agua no puede filtrarse. Es autor del enlucido ó granito, titulado granito de oro y color piedra. Dirigirse á su nombre, calle de San Antonio, 29, Benisa.

ABONOS QUÍMICOS

DE

Francisco de A. Cabrera
BENISA

Almacenes de guanos para el cultivo de trigos, viñas, maíz, alfalfa, arroz, olivos, almendros, hortalizas. Precios los más económicos. Análisis garantizados. Los sacos son de quintal y de 75 kilos, según se pidan. Los resultados que han dado los guanos del Sr. Cabrera, en los dos últimos años, en los cuales ha perfeccionado su fabricación, son públicos en los pueblos de la agrícola comarca de la Marina.

Depósito de Básculas

DE

ANTONIO PEDRÓS
GATA

Hay existencias de dos tamaños de básculas: la mayor que admite hasta el peso de 200 kilos sobre los fieles centros de armazón y as del tamaño inferior que resisten hasta 75 kilos. Perfecta construcción, resistencia y economía. Las mayores solo valen 37,50 pesetas.—Las inferiores, 27,50 idem

ROSENDO MOLINA

Calle Dolores.—Cocentaina

Establecimiento de alta novedad en paños catalanes
Gran surtido de mantas de todas clases, á precios de fábrica
Los géneros que vende Rosendo Molina están sumamente acreditados en toda la provincia por su buena calidad, baratura y duración.—Establecimiento: calle Dolores.—COCENTAINA

El Centinela

Sr. D.

Agencia General de Transportes
 Comisiones, consignaciones, tránsitos, embarques y representaciones
Terol, Samper y Compañía
 Despachos de Aduana.
 Transportes de domicilio á domicilio.—Compra y venta de toda clase de géneros.—Despacho: Jorge Juan, 5.—Alicante

BAUTISTA LLORET

Calle de San Salvador.—BENISA

En este taller se venden, se trabajan y se componen toda clase de objetos de plata y oro á precios reducidos. Prontitud y esmero.—San Salvador.—BENISA.

Taller Fotográfico

DE

Cayetano Cervera Pineda

Calle de San Antonio, 36—BENISA

Se hacen ampliaciones y reproducciones

IMPRENTA DE REUS

ALICANTE

Plaza de Isabel II, núm. 6 (Junto á Correos)

Confección pronta y esmerada de cuantos trabajos se relacionan con este ramo

más que en parte alguna el vigor de su iniciativa y la vitalidad de su incansable naturaleza, levantando, asociado á otros, una fábrica de hielo y un taller de aserrar maderas al vapor, y realizando además otras importantes mejoras, tales como ensayos de fabricación de champagne de piña y elaboración del vino néctar formado con el zumo de naranja, etc., etc. El militar valiente y aguerrido demostraba con tales hechos, que, si había sentido entusiasmo ardiente por el triunfo y resolución de los problemas sociales que se rozan con la política y con el orden social, sabía también descender á la humilde esfera del industrial y del fabricante, esfera al parecer de modestas aspiraciones, pero factor importantísimo y trascendental para el desarrollo y bienestar de los pueblos.

Al mismo tiempo no olvidando sus aficiones literarias, veía en la mujer el bello ideal de la familia y del hogar; y así, comparando con las flores la hermosa mitad del género humano, y comprendiendo que la vida social necesita del perfume y de la virtud de la mujer, quiso en su modesta posesión contribuir también al realce y dignidad del ángel del hogar, y, al efecto, empezó la publicación de una preciosa re-

vista dedicada al bello sexo, con el título de *La Flora Cubana*.

El campo de acción debía, sin embargo, ampliarse todavía. El oficial de ejército en la Península, el Jefe de zona en la isla de Cuba, y el industrial en Puerto Principe, viendo que no bastaba apoyar con las armas la paz y tranquilidad de los campos, sino que estas debían contar además con un defensor especial en la prensa, fundó el importantísimo periódico *El Centinela*, dedicado á la defensa de las fuerzas armadas, cuyo principal objetivo es la seguridad de los campos. Por lo mismo *El Centinela* se declaró defensor especialmente de la Guardia Civil y así viene publicándose desde hace ya cinco años, con aplauso general y con la simpatía de todas las autoridades.

Don Francisco de A. Cabrera es el Director y casi el único redactor de *El Centinela*. Solamente una personalidad como la suya podría sostener la constante tarea de una publicación semejante, tanto más difícil de realizar, cuanto dicho periódico no se limita solamente al estudio político de las cuestiones que pueden afectar al orden social, sino que presenta también el estudio de dichas cuestiones revistiéndolas con la forma galana y recreativa de la novela.

En esta tarea, después de haber publicado la interesante narración de «Destreza contra Astucia», continúa el Sr. Cabrera abrigando el propósito de formar una selecta biblioteca compuesta de ocho ó diez volúmenes, cada uno independiente, en que aparezcan descritos con habilidad los usos y costumbres de los bandidos que infestan los campos de Cuba, y puedan admirarse los infinitos actos de valentía, arrojo, talento y heroísmo de la benemérita Guardia Civil.

Podría yo todavía continuar escribiendo acerca del reputado Director de *El Centinela* y hacer mención del impropio trabajo que sostiene contestando á todas las numerosas consultas que incesantemente se le dirigen con relación á los servicios de la Guardia Civil; podría hablar extensamente de otra multitud de tareas de alto y generoso aliento, á que está entregado en cuerpo y alma mi biografiado; pero por lo expuesto se puede comprender que don Francisco de A. Cabrera constituye una personalidad digna de estudio y merecedora de mil y mil plácemes.

Con estas sencillas líneas, y sin perjuicio de ocuparme otro día de otros varios asuntos dignos igualmente de estudio, tengo el honor de manifestar á los sabios y

amadísimos catedráticos de la Universidad Central, el testimonio humilde y sincero del eterno agradecimiento y estimación que les profesa el último de sus discípulos

DR. P. VESA

FIN